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1. Schulaufgabe Mathematik am

Klasse «klasse»: Name

<RMMMRE> << AMARATARIANINN >

1.

Schreibe W fir "wahr" und F fir "falsch” in die dritte Spalte.

a Jede Relation ist eine Funktion

b Der Graph einer Funktion schneidet eine Parallele zur
x-Achse héchstens einmal.

c Bei Funktionen ist jedem x-Wert der Definitionsmenge
hdchstens ein y-Wert zugeordnet.

d Die groRtmogliche Paarmenge, die man aus einer

Menge M1 mit 4 Elementen und einer Menge M2 mit 7
Elementen bilden kann, enthalt 11 Elemente.

e Die Graphen von Funktionen sind stets Geraden.

f Eine Relation, die eine Gerade als Graph hat, ist eine
Funktion.

g Die Wertemenge einer Funktion enthélt alle y-Werte,
die in der Funktion vorkommen.

h Eine Funktion ist eine Paarmenge

i Jede Losungsmenge einer Gleichung mit zwei
Variablen kann man als Funktion bezeichnen.

i Die Losungsmenge einer Gleichung mit einer
Variablen ist eine Relation.
k In einer Relation ist jedem x € M1 héchstens ein

y € M2 zugeordnet.

I x = 3 ist die Gleichung einer Parallelen zur y-Achse.

m Wenn die Gerade g auf der Geraden h senkrecht
steht, dann sind die Steigungsfaktoren von g und h
gleich.

Prufe durch Rechnung, ob die Punkte A(3 | -2) und B(-5 | 6) auf dem Graphen zu
y=0,2 x2 +1liegen.

Bestimme die Parameter m bzw. t so, dass die Geraden g und h durch den Punkt P( 6 | 2)
verlaufen.

g:y:—§x+t h:y=mx-1
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Gib eine Gerade an, die auf g: y :g X — 2 senkrecht steht:

Nenne die Gleichung einer Geraden, die zu g: 2x — 5y + 3 = 0 parallel ist.
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6. Berechne die Gleichung einer Geraden h, die zu g: y = 2x — 5 parallel ist und durch D (4 | -1)
verlauft.

7. Durch den Punkt S (8 | 12) soll eine Gerade b verlaufen, die auf a: 4x + 8y = 12 senkrecht steht.

8. Berechne die Entfernung von S nach D (Aufgabe 6 und 7)

9. Bringe die Geradengleichungen auf Normalform. Welche Geraden sind zueinander parallel,

welche stehen aufeinander senkrecht?
ay+3x=-8 b:3y +3=x C:2x+3y-12=0

d: 3y —x=-21 e:3x=-2y+4 f:54+4x -6y =0
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1. Schulaufgabe Mathematik am
Klasse «klasse»; Name «vorname» «name»

1. Schreibe W fir "wahr" und F fir "falsch” in die dritte Spalte. 13 Punkte
a Jede Relation ist eine Funktion F
b Der Graph einer Funktion schneidet eine Parallele zur F
x-Achse héchstens einmal.

c Bei Funktionen ist jedem x-Wert der Definitionsmenge W
hdchstens ein y-Wert zugeordnet.

d Die groRtmogliche Paarmenge, die man aus einer
Menge M1 mit 4 Elementen und einer Menge M2 mit 7 | F
Elementen bilden kann, enthélt 11 Elemente.

e Die Graphen von Funktionen sind stets Geraden. F

f Eine Relation, die eine Gerade als Graph hat, ist eine W
Funktion.

g Die Wertemenge einer Funktion enthélt alle y-Werte, W
die in der Funktion vorkommen.

h Eine Funktion ist eine Paarmenge W

i Jede Losungsmenge einer Gleichung mit zwei E
Variablen kann man als Funktion bezeichnen.

i Die Losungsmenge einer Gleichung mit einer F
Variablen ist eine Relation.

k In einer Relation ist jedem x € M1 héchstens ein F
y € M2 zugeordnet.

I x = 3 ist die Gleichung einer Parallelen zur y-Achse. W

m Wenn die Gerade g auf der Geraden h senkrecht
steht, dann sind die Steigungsfaktoren von g und h F
gleich.

2. Prufe durch Rechnung, ob die Punkte A(3 | -2) und B(-5 | 6) auf dem Graphen zu
f.y=0,2 x2 +1liegen.

-2=02-9+1 6=02-25+1 4 Pkte
-3=1,8(f) 6=6
Agf Bef

3. Bestimme die Parameter m bzw. t so, dass die Geraden g und h durch den Punkt P( 6 | 2)
verlaufen.
g:y:-§x+t h:y=mx -1
2=2 6+t 2=m-6-1 4 Pkte
2=-4+1t 3=6m
t=6 m =0,5

4. Gib eine Gerade an, die auf g: y :% X — 2 senkrecht steht: __ z.B.y = -T; Xx+5  2Pkte

5. Nenne die Gleichung einer Geraden h, die zu g: 2x — 5y + 3 = 0 parallel ist.
-2..,83 .
y=g x+g = z. B. h.y—5x 7 3 Punkte

1

O © 0o N O O b W

-> (MW
cr (I

<-

Pkte




<<HIWMTMRIIN>> <RMMMRE> << AMARATARIANINN >
6.

Berechne die Gleichung einer Geraden h, die zu g: y = 2x — 5 parallel ist und durch D (4 | -1)

verlauft.
y=2x +t 3 Pkte
1=2-4+1¢
t=-9
y=2x-9
7. Durch den Punkt S (8 | 12) soll eine Gerade b verlaufen, die auf a: 4x + 8y = 12 senkrecht steht.
a: 8y = -4x + 12 4 Pkte
y = % X +15
b:y=2x+t
12=2-8+t
4=t
b:y=2x -4
8. Berechne die Entfernung von S nach D (Aufgabe 6 und 7)
'SD =\(4—8)2+ (-1 — 12)2 =16 + 144 =/185=13,60 2 Pkte
9. Bringe die Geradengleichungen auf Normalform. Welche Geraden sind zueinander parallel,

welche stehen aufeinander senkrecht?

ay+3x=-8 b: 3y +3=x C:2x+3y-12=0

d: 3y —x=-21 e:3x=-2y+4 f.54+4x -6y =0

. : 1 . 2

a:y=-3x -8 b.yzgx—l c.y:-§x+4 10 Pkte
y=1y y=.3 y=2

d.y—3x 7 e.y= 2x+2 f.y—3x+9

Parallel sind b und d

a steht senkrecht auf b und d, f seht senkrecht auf e



